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Актуальність. 

Розвиток та удосконалення сучасної 
правової системи України має базу-
ватися на усвідомленні та визначенні 
місця у системі цінностей людського 
життя, важливості повноцінного роз-
витку всіх особистостей, забезпеченні 
та гарантуванні прав людини і громадя-
нина, необхідності як створення, так і 
вдосконалення умов для реалізації люд-
ського потенціалу. Це можливо лише за 
умови забезпечення гендерної рівності 
у суспільстві. Підписання Україною 
Пекінської декларації, прийнятої на 
четвертій Всесвітній конференції зі ста-
новища жінок від 15.09.1995 р., гаран-

тує рівноправність і природну людську 
гідність жінок та чоловіків. 

Встановлення гендерної рівності  
прав для чоловіка та жінки у сучасно-
му українському суспільстві має базу-
ватися на поєднанні таких важливих 
підходів: по-перше, на імплементації 
стандартів та норм, що вироблені між-
народними організаціями (ООН, ВОЗ, 
МОП, ПАРЄ та іншими), які закріплені 
у відповідних конвенціях та деклара-
ціях; по-друге, на вивченні та викорис-
танні досвіду іноземних держав у сфері 
забезпечення рівності прав та можли-
востей жінок та чоловіків; по-третє, на 
дослідженні значної вітчизняної інте-
лектуальної спадщини попередніх по-
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колінь, де ідея рівних прав для чоловіка 
та жінки (гендерної рівності) червоною 
стрічкою проходить через всю наукову 
спадщину видатних українських куль-
турних, громадських, політичних дія-
чів, письменників, науковців починаю-
чи з першої чверті ХІХ століття.

Боротьба за рівні права (гендерна рів-
ність) є невід’ємною складовою бороть-
би за прогресивні зміни у суспільстві, 
які були тісно пов’язані з політичною 
свободою, скасуванням соціального та 
національного гніту. Дослідження та пе-
реосмислення поглядів щодо ідеї гендер-
ної рівності в українському суспільстві 
дозволить використати здобутки мину-
лого для забезпечення гендерної рівності 
у сучасному українському суспільстві.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Дослідженням та вивченням ідеї 
гендерної рівності в українській пра-
вовій думці займаються такі вчені, 
правники як: Н. Аніщук, Т. Ганзиць-
ка, І. Горіславська, Ю. Дашковська, 
Ю. Іванченко, В. Кириченко, Т. Ле-
онтьєва, К. Левченко, Т. Омельченко, 
О. Руднєва, А. Слатвицька та інші.

І. Горіславська вказувала, що для 
дотримання принципу гендерної рівно-
сті як рівного правового статусу жінки 
і чоловіка та рівних можливостей для 
його реалізації, що дозволяє особам обох 
статей брати рівну участь у всіх сферах 
життєдіяльності суспільства, а також 
забезпечення жінкам і чоловікам мож-
ливості суміщати трудову діяльність із 
сімейними обов’язками (ст.ст. 1, 17 За-
кону України «Про забезпечення рівних 
прав та можливостей жінок і чоловіків»), 
необхідно замінити слово «жінка» термі-
ном «особа» (Горіславська, 2019: 110). 

Розмірковуючи над питанням рівно-
сті О. Васильченко вказує, що у науці 

відсутнє єдине розуміння правової при-
роди рівності та рівноправності. Так, 
рівність являє собою складне і багато-
аспектне вище, яке можна розглядати у 
правовому, економічному, політичному, 
філософському, моральному та інших 
аспектах. Рівноправність притаманна 
виключно юридичній сфері. Відповід-
но, рівність є більш ширшим поняттям, 
вона включає у себе поняття рівноправ-
ності (Васильченко, 2013: 73).

Мета статті полягає у дослі-
дженні прав жінки в українському  
суспільстві у працях членів Кири-
ло-Мефодіївського братства. 

Результати. 

У сучасному суспільстві ідея ген-
дерної рівності вважається невід’єм-
ною складовою розвинутого демо-
кратичного суспільства та правової 
держави, яка пройшла тернистий 
шлях становлення та розвитку. 

М. Костомаров, П. Куліші, Т. Шев-
ченко, Г. Андрузький та М. Гулак вне-
сли свій внесок у становлення і розви-
ток ідеї ґендерної рівності в українській 
правовій думці. Так, однією з сюжетних 
ліній творчості Т. Шевченка була ідея 
несприйняття поневолення жінки, її без-
правного пригнобленого становища. У 
творчості Кобзаря проблема національ-
ного та соціального поневолення є голов-
ною причиною нестерпного становища 
людини незалежно від статі. Тарас Гри-
горович один з поміж перших у вітчиз-
няній правовій думці, хто підняв питання 
пригніченого становища жінка в україн-
ському соціумі середини ХІХ ст., що не 
залежало ні від національності, ні від 
соціального становища, ні навіть майно-
вого стану. Розмірковуючи над питанням 
рівності чоловіка і жінки, він вказував на 
необхідність встановлення такої рівності 
у суспільному житті. 
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Досліджуючи та аналізуючи творчу 
спадщину Кобзаря І. Франко звертає 
увагу на проблему дискримінації жін-
ки у поезіях Шевченка. В одній зі своїх 
праць І. Франко вказував: «Терпіння і 
кривди людські порушували його все 
з однаковою силою, чи то були тер-
піння мужички, гнаної на панщину і 
лишаючої свою дитину під снопом, чи 
терпіння молодої княжни, котрої життя 
знівечив рідний батько, чи генеральші, 
котру мати продала за генерала, за па-
лати, чи тої жидівочки, котра мститься 
криваво на рідному батькові за поруга-
ні права люблячого серця. От тим-то, 
линучи цілою душею до всіх стражду-
щих і покривджених, Шевченко най-
ревніших тонів добував із своєї кобзи, 
коли йшло про представлення недолі 
жіночої...» (Франко, 1980: 122). 

Різні аспекти становища жінки у 
творах Т. Шевченка досліджували у 
своїх працях А. Гумецька, Д. Донцов, 
Лука-Мишуга, С. Рабій-Карпінська,  
 Б. Стеблицький. Вони вказували, що 
Тарас Григорович ніколи зневажли-
во та зверхньо не ставився до жінок. 
Жінки в його творах виступають 
уособленням найвищих чеснот.

М. Савич, ще один громадський 
діяч, якого царський уряд також зара-
хував до гурту Кирило-Мефодіївського 
братства, у своїй записці про емансипа-
цію жінок писав, що «якщо жінки хо-
чуть піднятися до становища і прав чо-
ловіків, вони повинні також піднятися 
до такого ж ступеню почувань та ідей» 
(«Записка М.І. Савича...», 1990: 76). 
Тут же М. Савич вказував, що чоловіки 
ще надто слабкі для звільнення жінок. 

Однією з ключових постатей у Ки-
рило-Мефодіївському братстві був 
М. Костомаров, який не міг залишити 
поза увагою правове становище жінки 
у тогочасному суспільстві. У його ро-
ботах дається романтико-народницьке 

трактування фольклорного образу укра-
їнки. Учений у своїх працях застосовує 
історико-порівняльний аналіз станови-
ща жінки у різних слов’янських народів 
(Маланчук-Рибак, 2006: 46). М. Косто-
маров окреслив принципові відмінності 
між становищем жінки в українському 
та російському суспільствах. Так, у 
російському суспільстві жінка знахо-
дилася у важкому економічному соці-
альному становищі, вона вважалася іс-
тотою нижчою від чоловіка. Натомість 
в Україні, як зазначає М. Костомаров у 
«Книзі буття українського народу», що 
«всякий чужестранець, заїхавши туди, 
дивувався, що ні в одній стороні на світі 
не було такого братства, такої віри, нігде 
муж не любив так щиро своєї жони, а 
діти родителей» як в Україні («Рукопис 
М.І. Костомарова...», 1990: 257). 

М. Костомаров, досліджуючи право-
ве становище жінки в Україні, вказував 
на її тяжке становище, вбачаючи причи-
ну у примусово накинутому законодав-
стві Російської імперії, що було чужим 
та ворожим українцям. Він був прихиль-
ником забезпечення гендерної рівності, 
тобто рівноправного становища жінки 
поряд з чоловіком у суспільстві у всіх 
сферах життя; схвально ставився до за-
безпечення можливості здобуття освіти 
жінками; вказував, що жінка має право 
зреалізувати себе в усіх сферах життя, 
має право обрати будь яку професію та 
вид занять тощо. Ці погляди поділяли й 
інші члени товариства: В. Білозерський, 
М. Гулак, П. Куліш. 

З ідеєю розвитку гендерної рівності 
пов’язане ім’я  П. Куліша. Його вплив 
у даному аспекті двоякий: це власна 
творчість П. Куліша, а також підтримка 
письменником приходу в українську лі-
тературу жінок. Так, завдяки йому літе-
ратурною творчість почали займатися 
М. Вілінська (Марко Вовчок), і О. Бі-
лозерська (Ганна Барвінок) (Андрусяк, 
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2017: 111). П. Куліш був переконаний, 
що недоліки тогочасного суспільства не 
дозволяли жінкам отримувати освіту, за-
йняти належне і незалежне становище у 
суспільстві, вносити свій вагомий внесок 
у його розвиток (Андрусяк, 2017: 113).

Висновки і перспективи. 

Отже, із дослідження поглядів щодо 
цінності ідеї рівності прав жінки та чо-
ловіка (гендерної рівності) серед членів 
Кирило-Мефодіївського товариства ви-
пливає, що зародження ідеї гендерної 
рівності в українській правовій думці, 
насамперед, слід пов’язувати з творчіс-
тю Т. Шевченка. Саме Тарас Григорович 
вперше звернув увагу на дискримінацію 
жінок не тільки за соціальною, національ-
ною, релігійною, а й за гендерною озна-
кою. Це проявлялося передусім у повній 
безправності, громадському осуді та зне-
вазі до жінки, яка народила дитину, не пе-
ребуваючи у шлюбі, та у запереченні пра-
ва дівчини на шлюб за власним вибором. 
Для Поета є важливим звільнення жінки, 
забезпечення їй рівних прав у всіх сферах 
суспільного життя, оскільки її пригнобле-
не становище зумовлене не природними 
відмінностями між статями, а історично 
сформованими суспільно-політичними 
умовами, в яких більшість людей є без-
правними. Жінки можуть і повинні брати 
участь у суспільних змінах, спрямованих 
на гуманізацію суспільства та його про-
гресивний розвиток.

Творчість Т. Шевченка мала ви-
значальний вплив на подальше утвер-
дження і розвиток ідеї гендерної рів-
ності в українській правовій думці. 
Підтвердженням того, що ця ідея з’яв-
ляється у всіх прогресивних мислите-
лів і діячів того часу, є творчість одно-
думців Т. Шевченка, його соратників 
по Кирило-Мефодіївському братству: 
М. Костомарова та П. Куліша.
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Summary. The ar cle sets forth the poli cal and legal views of the members of the Cyril 

and Methodius Brotherhood regarding the gender equality of women and men. The views of T. 
Shevchenko, M. Kostomarov, P. Kulish are analyzed; their posi ve a tude towards women as 
equal members of society has been established.

It is established that the origin of the idea of gender equality in Ukrainian legal thought, 
first of all, should be associated with the work of T. Shevchenko, who first drew a en on to 
discrimina on against women not only on social, na onal, religious, but also gender grounds. T. 
Shevchenko’s crea vity had a decisive influence on the further establishment and development 
of the idea of gender equality in Ukrainian legal thought.
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